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Differentialgleichungen in der Physik: Vermischte Übungen 

Lösungen 
 
Aufgabe 1  
 
a) m = 0.2kg, FSchub = 6N, k = 0.1Ns/m, tB = 2.5s 
 
 skFFsm GSchub &&& ⋅−−=⋅  
 vkFFvm GSchub ⋅−−=⋅ &  
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 Zahlen einsetzen (ohne Einheiten):  205.0 +⋅−= vv&  
 
 Allgemeine Lösung homogene Glg.: t

H evtv ⋅−⋅= 5.0*)( (Integrationskonstante v*) 
 Partikuläre Lösung inhomogene Glg., Ansatz v = konst. : vI = 40 
  Allgemeine Lösung inhomogene Glg.: 40*)( 5.0 +⋅= ⋅− tevtv   
 Anfangsbedingung: v(0) = 0    v* = -40 
 Lösungsfunktion: ( )tetv ⋅−−⋅= 5.0140)(  

  
s
m5.28(2.5s) =v  

  ( ) m9.42140(2.5s)
5.2
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5.0 =−⋅= ∫ ⋅− dtes t   (V-200) 

 
b) Die Differentialgleichung für die weitere Bewegung (ohne Schub) lautet: 

gv
m
kv −⋅−=&    bzw.    105.0 −⋅−= vv&  

 Allgemeine Lösung: 20*)( 5.0 −⋅= ⋅− tevtv  (Integrationskonstante v*, siehe oben) 
 Anfangsbedingung: v(0) = 28.5    v* = 48.5   (Neuer Zeitnullpunkt: Ende der Brenndauer) 
 Lösungsfunktion: 205.48)( 5.0 −⋅= ⋅− tetv  
 Höchster Punkt wird erreicht, wenn v(th) = 0, also 
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   ( ) m6.21205.48(1.77s)
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5.0 =−⋅= ∫ ⋅− dtes t   (V-200) 

 Die maximale Höhe ist also: smax = 42.9m+21.6m = 64.5m 
  
 
Aufgabe 2  
 

a) 1
0 s32.6 −==

m
Dω  ;    1s75.0

2
−==

m
kδ  ;  122

0 s28.6 −=−= δωω   ;   s00.12
==

ω
πT  

 

b) 
10
1

=⋅− te δ    s07.3
10
1ln1

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛⋅−=

δ
t  

 



 Seite 2 

c) Lösungsfunktion (gedämpfte Schwingung):   
( ) ( )( ) tetststs ⋅−⋅⋅⋅+⋅⋅= δωω cosˆsinˆ)( 21  

( ) ( )( ) ( ) ( )( ) tt etstsetststs ⋅−⋅− ⋅⋅⋅⋅−⋅⋅⋅+⋅⋅⋅+⋅⋅⋅−= δδ ωωωωωωδ sinˆcosˆcosˆsinˆ)( 2121&  
Anfangsbedingungen: s(0) = 0.08m, v(0) = 0m/s 

 m08.0ˆ2 =s  

 12 ˆˆ0 ss ⋅+⋅−= ωδ     m00955.0ˆˆ 21 =⋅= ss
ω
δ  

 In Lösungsfunktion einsetzen und für t = 3s auswerten: 
s(3s) = 0.00842m 
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Aufgabe 3 
 
 
a) 
 
Wärme:  TmcQ WW Δ⋅⋅=Δ     tΔ÷  

    TmcQ WW
&& ⋅⋅=  

Leistung: ( )AHeizungAbkühlungHeizung TTAkPPPQP −⋅⋅−=−== &  

DGL für T(t): ( )AHeizungWW TTAkPTmc −⋅⋅−=⋅⋅ &  

  ( )2028003200 −⋅−=⋅ TT&  
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Allg. Lsg. H: 1600*)(
t

H eTtT
−

⋅=  
Part. Lsg. I: 420=IT  (aus T = konst. ; 0=T& ) 

Allg. Lsg. I: 420*)( 1600 +⋅=
−

t

eTtT  
Anfangsbed.: T(0) = 10      T* = -410 
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